

涉貪前公造部次長墜崖亡

前部長滯留國外不歸

本報訊：因捲入治水工程醜聞而辭職的前公造部副部長瑪麗亞·卡塔麗娜·加布拉爾（Maria Catalina Cabral），被發現陳屍於敏訖省（Benguet）圖巴鎮（Tuba）崑侖路（Kennon Road）旁的布埃德河（Bued River）區域。

敏訖省警察辦公室表示，加布拉爾於12月18日（週四）晚間8時左右被發現，其位置在公路下方約20至30米處。

警方指出，她最後一次被目擊是在同日下午3時左右於該地區附近，當時她要求司機里卡多·穆尼奧斯·埃爾南德斯（Ricardo Muñoz Hernandez）讓她在路邊下車。、

司機隨後將其車輛駛往附近加油站，並於下午5時左右返回，但未能找到其雇主。

他搜尋該區域後，前往碧瑤市的Ion酒店，以為受害者可能身處該處，但未果。約晚間7時，司機返回現場繼續搜尋，仍未能尋獲加布拉爾，遂向敏訖市警察局第八觀景台崗哨報案。

加布拉爾於12月19日（週五）凌晨12時03分被宣告死亡。

暫時不知是失足墜崖還是畏罪自殺。

另一方面，前公造部長博諾安（Manuel M. Bonoan）未能在其離境時設定的12月17日返回菲律賓。他是於11月11日離境。

移民局發言人桑多瓦（Dana Sandoval）於12月18日週四透露：「記錄顯示，儘管他在2025年11月10日透過律師提交的信函中表明將於2025年12月17日返回，但他至今仍未返回。

菲律賓。」

桑多瓦表示，博諾安（出入境監視名單上的其中一人）「於2025年11月11日經台灣離境前往美國，據稱是為陪同妻子接受醫療。」博諾安已被指涉及政府防洪工程弊案。獨立基礎設施委員會早前就武六干省普拉里德爾市價值7,230萬披索的防洪工程，建議監察署調查包括博諾安在內的前公造部官員。

獨立基礎設施委員會主席、大理院前副大法官小安德烈斯·黎耶斯先前曾表示：「該工程從未在核准的招標計畫所指定的地點動工興建，因此並未實施。」

早前，司法部表示將監控博諾安在海外的動向。



一場以馬尼拉大帆船為主題的展覽自12月初至次年5月底在墨西哥首都墨西哥城舉行。展覽通過300餘件文物，回顧從16世紀下半葉至19世紀初跨越太平洋的馬尼拉大帆船航線，展現了太平洋兩岸在經濟、社會與文化層面的深度聯繫。馬尼拉大帆船航線是一條連接菲律賓馬尼拉港與墨西哥阿卡普爾科港的重要海上通道，被稱為馬尼拉大帆船的木質貨運帆船長期載運以中國絲綢、瓷器為代表的大量亞洲商品，因而又被俗稱為「中國船」。左圖為這是12月17日在墨西哥首都墨西哥城舉行的馬尼拉大帆船主題展上拍攝的墨西哥當地陶器和中國明清時期瓷器。右圖為展覽中的中國明清時期器皿殘片。

<新華社>



兩院聯席批准5.3兆預算案

本報訊：兩院聯席會議委員會於週四凌晨完成協調參眾兩院《總撥款法案》中的爭議條款，以避免預算重新頒布。

兩院會議將165.2億披索從涉貪的公造部預算中重新分配至菲律賓健康保險公司（PhilHealth），同時保留《總撥款法案》中的未規劃撥款及所謂「軟性」政治分肥援助計劃，包括具爭議性的「貧困與經濟困難患者醫療援助」（MAIFIP）與「危機情境個人援助」（AICS）。農路（farm-to-market roads）預算從參議院原定的160億披索提高至330億披索，儘管預算監督團體曾警告此類項目易滋生腐敗。

未參與兩院會議的參議院臨時議長潘菲洛·拉遜（Panfilo Lacson）表示，MAIFIP與AICS將設置防護機制以防止其用於政治恩庇。兩院會議擬議的2026年公造部預算現為5,295.95億披索，低於參議院《總撥款法案》的5,705億披索與眾議院《總撥款法案》的6,244.8億披索。相較於行政部門在《國家支出計劃》中提議的8,800億披索，國會在預算審議初期已大幅削減公造部預算，此為治水工程腐敗醜聞引發反彈的結果。

公造部預算是立法者週四午夜後的最後一項議程，爭議焦點在於參議院提議削減公造部《總撥款法案》預算450億披索所引發的分歧。但參議院財政委員會主席張偉偉指出，根據調整後的建材價格數據計算，實際削減額為207億披索，而非450億披索。

這207億披索的「節餘」（即公造部預算削減額）將重新分配如下：165.2億披索撥予健康保險公司，42.52億披索撥入國家災害風險削減與管理基金（NDRRMF）。張偉偉在兩院會議結束後的突發訪談中表示，健康保險公司預算的增幅是空前的，因為這將填補健康保險公司長期被剝奪的菸酒稅分配額。

得益於此項重新分配，兩院會議擬議為健康保險公司提供1,297.82億披索的預算支持，相較2025年《總撥款法案》中該國營保險機構零補貼的狀況大幅提升。

公造部資金重新分配亦使兩院會議擬議的國家災害風險削減與管理基金總預算達398億披索。張偉偉表示，他有信心在預算案完成簽署、批准並送交馬拉坎南宮後，馬科斯總統不會否決任何預算項目。原定聖誕前完成的批准程序略有延遲，兩院會議報告預計將於12月28日由參眾議員簽署。12月29日經兩院批准，並於同日由總統簽署生效。

儘管2026年預算批准程序定於年底前兩日完成，馬拉坎南宮仍對按時頒布優質支出法案持樂觀態度。總統通訊副部長克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）昨日在被問及總統府是否對預算案在年底前簽署成為法律保持樂觀時，以簡訊回應：「總統仍對簽署一份良好的2026年國家預算抱持信心。」

公造部將以削減後預算運作

公造部長文斯·迪順（Vince Dizon）昨

日表示，儘管兩院會議批准的2026財年5,290億披索預算較原始提案減少近40%，該部門仍將以此額度運作。迪順指出：「公造部預算至少為5,290億披索，較《國家支出計劃》原始提案的8,810億披索降低40%，減額超過3,000億披索。」他強調部門接受此項削減，並以菲律賓語補充：「這沒有問題，因為我相信——總統與國會也相信——預算最重要的是其清廉度與執行成效。我們將以參眾兩院批准的額度妥善運作。」

兩院讚「透明」預算程序

參議院多數黨領袖、參議院主席未申智·蘇道三世（Vicente Sotto III）讚揚此次兩院聯席會議委員會的透明與高效，成功協商出2026年國家預算最終版本。參議院多數黨聲明指出：「參議院領導層與多數黨歡迎兩院會議批准2026年6,793兆披索國家預算，我們稱此為近年最透明的預算程序，因為公眾得以全程見證每個步驟——從委員會簡報、全院辯論至兩院會議本身均全程直播並存檔，供所有欲追蹤資金流向者查閱。」

兩院會議最後一日自週三晚間開始，歷經四日馬拉松式協商以調和《總撥款法案》的不同版本。

於翌日凌晨2時22分休會。眾議院昨日亦對兩院聯席會議委員會批准2026年擬議國家預算表示歡迎，強調明年將不會出現預算重新頒布的情況。

眾議院撥款委員會主席米凱拉·安吉拉·蘇安辛（Mikaela Angela Suansing）在隨機訪談中表示：「兩院會議完成後，我們現可確信明年不會有重新頒布的預算。」

她補充：「我們希望確保行政部門有充足時間審查2026年6,793兆披索國家預算，並指出已與預算管理部密切協調以傳送最終確定的機構預算項目。」

2026年預算無「政治分肥」

參議員在週三晚間的兩院聯席會議委員會中，駁斥了ACT教師黨眾議員安東尼奧·蒂尼奧（Antonio Tinio）關於2026年擬議國家預算包含立法者政治分肥資金的指控。參議員艾文·圖爾福（Erwin Tulfo）在會中反擊蒂尼奧的指控時質詢兩院成員：「今日稍早有立法者提出此議題，稱此成為參議院的政治分肥。請進一步闡明：削減的資金流向何處？因一位立法者抱怨並指控我們將其用作政治分肥。」

張偉偉表示，增加「地方政府支持基金」（即尼奧所指的政治分肥項目）是參議院為協助基層社區的主動作為。

蒂尼奧亦指控參議院所謂的179億披索政治分肥資金源自削減「雜項人員福利基金」（MPBF）。

與此同時，眾議院副少數黨領袖、自由公民黨（ML）眾議員萊拉·黎利馬（Leila de Lima）昨日抨擊兩院聯席會議委員會非但未刪除，反而增加2026年未規劃撥款預算。

國調局逮捕莎拉·迪斯卡亞

涉9650萬虛構治水工程案

本報訊：國調局已對承包商莎拉·迪斯卡亞（Sarah Discaya）執行逮捕令，其涉嫌與西納卯省（Davao Occidental）一項價值9,650萬披索的虛構治水工程相關的貪腐及侵吞公款指控。迪斯卡亞在逮捕令執行過程中已接受指紋採集與身體檢查。影像顯示，她在辦理程序時被要求穿上國調局拘留專用的黃色囚衣。迪斯卡亞數日前曾主動前往國調局投案，預期在監察署向迪戈斯市（Digos）地方法院對她提起訴訟後，逮捕令將隨即發出。相關指控現已轉移至拉布拉布市（Lapulapu）地方法院審理。侵吞公款罪屬於不可保釋罪行。

總統小馬科斯週四晚間宣布，法院已對迪斯卡亞及其在侵吞公款與貪腐案中的共同被告發出逮捕令。

馬科斯強調，被告面臨貪污及侵吞公款指控，此類案件不可保釋，意味著在法庭審理期間，他們無法透過繳納保證金獲得暫時自由。馬科斯表示：「我向各位通報，針對西納卯省9,650萬披索虛構治水工程案，法院已對十名主要涉案者發出逮捕令。被告被控貪污與侵吞公款，此類案件不可保釋，無法透過繳費獲釋。其中包括目前正由國調局羈押的莎拉·迪斯卡亞。此外，另有八名公造部官員已表達投案意願。」

十二月初，監察署就西納卯省一項9,650萬披索虛構治水工程，對迪斯卡亞等人提起訴訟。監察專員向迪戈斯市地方法院控告承包商迪斯卡亞、聖提摩太建設公司（St.

Timothy Construction）的瑪麗亞·羅馬·安吉林·里曼多（Maria Roma Angeline Rimando），以及公造部西納卯省辦公室的以下官員：羅德里戈·拉雷特（Rodrigo Larete）、邁克爾·阿瓦（Michael Awa）、喬爾·盧莫格丹（Joel Lumogdang）、哈羅德·約翰·比利亞韋爾（Harold John Villaver）、賈法爾·福尼利安（Jafael Faunillian）、約瑟芬·瓦爾德斯（Josephine Valdez）、拉努爾弗·弗洛雷斯（Ranulfo Flores）、沙爾·瑞安·烏邦根（Czar Ryan Ubungen）。

迪斯卡亞目前由國調局羈押。她上週在馬科斯總統表示將就異常治水工程對她發出逮捕令後，主動向國調局投案。

國調局代局長安赫利托·「利托」·馬尼奧（Angelito "Lito" Magno）早前曾稱，由於法院尚未對她發出逮捕令，迪斯卡亞仍可離開國調局。其法律團隊則稱此次投案為「策略性法律行動」，而非承認不法行為。

大理院週三表示，針對承包商迪斯卡亞及公造部西納卯省工程師的兩起案件，已轉移至拉布拉布市地方法院審理。

大理院發言人卡米爾·丁律師（Camille Ting）說明，此舉符合相關準則：涉及基礎設施項目的貪腐案件，須移送至最近司法區域的指定反貪法院審理。

她向記者表示：「最近司法區域的認定，由相關審判長或執行法官決定。」

根據先前規定，大理院已指定若干地方法院專責審理反貪案件。



12月18日，井泉大使與菲律賓華社30餘家團體代表座談。井大使高度讚賞菲律賓華社各團體為推進中菲關係所作重要貢獻，與大家促進中菲人文交流、推動華文教育發展、開展救災慈善活動、維護華僑華人合法權益、確保華社健康有序發展等問題深入交流。與會代表表示，廣大旅菲華僑華人將團結自強、修身立業，做堂堂正正、光榮自豪的海外中華兒女，同時立足自身優勢，發揮橋樑作用，為穩定和改善中菲關係作出積極努力。<中國大使館供圖>